

图书馆流通管理中系统分析法的应用

侯 怡

(阆中市图书馆,四川 南充 637400)

摘 要:在图书馆管理工作中,图书流通管理是重要的组成部分,该项工作内容复杂多样,为此相关部门和工作人员必须制定科学的方法和合理的措施才能保证图书流通管理工作顺利进行。系统分析法是图书流通管理的重要方法,系统分析法的有效应用有利于提高图书馆流通管理质量和效率。本文详细阐述了系统分析法在图书馆流通管理中的应用策略,仅供参考。

关键词:系统分析法;图书馆;流通管理;应用策略

1 前言

随着社会的进步,时代的发展,很多新型的、先进的图书流通管理方法产生。系统分析法作为一种高效的方法,它不仅满足了时代发展的需求,而且是提升图书流通管理质量和水平的重要途径。从中我们可以看出系统分析法在图书馆流通管理中发挥着不可替代的作用。

2 系统分析法在图书馆流通管理中的应用

(1)系统分析法在图书流通管理中应用的一般流程。

系统分析法在图书馆流通管理中应用的一般流程为以下几点:首先,要制定明确的、整体性的目标;其次制定完善的实施方案;再次建立科学的模型进行相应的实验;最后积极开展正确的评价。在制定整体性和明确性的目标过程中,系统分析法在图书馆流通管理中的主要应用体现在整体设计和整体规划上,只有制定整体性的、明确的目标才能为图书馆的流通管理提供高质量的服务。在制定实施方案方面,应用系统分析法设计科学合理的实施方案,促进相应实施方案全面、详细的进行^[1]。在建立模型和实验运行方面,通过系统的分析建立相匹配的模型,要相应的设计方案为基础促进模拟系统顺利运行。同时要建立数学模型为基础积极开展有效的实验,修改系统中与整体目标不相符的元素,不断修改和完善系统。数学模型的运行和实验与评价是密不可分的,如果不能进行科学合理的评价会很难以制定出优秀的、合理的方案。通过对模拟系统运行效果的科学合理评价可以甄别出最佳的方案。

(2)系统分析法在图书馆流通管理中具体的应用策略。

①系统分析法在图书上下架管理中的应用。

在图书馆流通管理中,图书的上架和下架管理工作是重要的组成部分,该管理工作内容繁杂^[2]。在实际管理中需要仔细分析和统计相应的数据,对于那些已经著录的图书进行入库登记,这样可以有效的分配图书馆藏地代码。在图书上架管理工作中,统计和分析代码是系统分析法实施的重要核心,它有利于保障借还图书的管理质量。在整体图书馆的管理工作中,代码发挥着重要作用,所有的图书馆业务都与代码有着十分密切的联系,不同图书馆业务的模块要配置当地的馆藏代码。当图书馆中的图书离开图书馆时要进行相应的下架管理,相关管理人员需要剔除代码,实施图书下架处理并且转交给相应的部门。

②系统分析法在读者系统化管理过程中的应用。

系统分析法在读者系统化管理中的应用是指录入读者信息,建立有效提供的过程,其中包含着多方面的内容^[3]。比如读者证的办理工作、分配读者代码、建立读者数据库等。通过应用系统分析法,有效管理读者类型代码,可以更好的掌握和控制图书流通。同时系统分析法将读者划分为若干个读者群,这对不同的读者制定不同的借阅规则,提高对读者的管理水平。

③系统分析法在图书借还管理中的应用。

在图书借还管理中,要利用系统分析法系统、有效的分析相关的信息。在系统分析法应用过程,要有效的检索读者信息和书籍条码,进而掌握读者的基本读书信息,将其产生关联。同时读者的借书和还书信息是相互关联的,读者在还书过程中便可迅速去除与图书

相关联的信息,重新输入新的图书信息,使数据库一直保持流通的状态。

④系统分析法在系统维护管理中的应用。

由于系统维护管理直接影响着系统的安全,因此只有系统管理人员能够使用。在系统维护管理工作中,管理人员需要以流通部门具体的运行情况为基础设定相应的参数。同时流通系统在运行中要遵守相应的制度和规则,这些规则是由借阅规则和流通借阅规则组成的。在图书馆相应数据维护中,要定期检查流通数据和修复更新存在异常的数据,保证数据流通的完整性和正确性。

3 系统分析法在图书馆流通管理中的应用意义

图书馆流通管理工作的最终目的是为读者借阅图书提供良好的服务,帮助读者更加快速的查阅资料。为了提升服务质量,需要不断提升图书馆流通管理水平。读者是图书流通管理的重要组成部分,图书馆流通管理质量直接影响着读者的借阅效率和整个图书馆的管理服务水平。在信息全球化的背景下,我国传统的、落后的图书馆流通管理模式已经无法满足时代的发展,为此图书馆相应工作人员需要使用科学化的、现代化的图书管理办法,促进图书流通管理工作顺利开展。系统分析法是一种先进的、科学的、有效的现代图书流通管理办法,对图书馆流通管理工作具有十分重要的意义。

首先,系统分析方法使用全面的、整体性的眼光去系统的规划与分析图书管理,认真做好每一个环节的工作,这对复杂的、系统的图书馆流通工作具有积极的意义。系统分析法不仅可以进行系统的管理和有效的分析,而且可以系统的、合理的安排整个图书馆的流通流程。其次,系统分析法的有效应用可以明确区分图书流程整体业务的功能,明确每一个管理模块的具体功能,保证每一个模块使用的平衡性,对每一个模块进行协调管理,提升图书馆流通管理的有序性。再次,系统分析法的应用可以最大程度简化借书和还书的手续,提高借书与还书的工作效率,为读者提供更加专业化的服务。

4 结束语

综上所述,在图书馆流通管理工作中系统分析法发挥着十分重要的作用。在信息时代背景下,图书馆相关管理人员要了解系统分析法,掌握系统分析法应用的重要意义。同时要掌握系统分析法在图书流通管理中的应用流程,在图书上下架管理、系统维护管理、图书借还管理等工作中合理应用系统分析法,进而提高图书馆流通管理质量,为广大读者提供高水平的服务,促进图书馆的健康可持续发展。

参考文献

- [1]杨爱琴.图书馆流通管理中系统分析法的应用[J].现代交际,2019(8).
- [2]陈玉婷.系统分析法在图书流通管理中的应用[J].河南图书馆学刊,2019(6).
- [3]周芳馨.图书流通管理中系统分析法的应用浅谈[J].办公室业务,2019(23):73-74.